

दिनांक - 2019 - 21

प्रश्न - 'रासक परंपरा' में 'अब्दुल रहमान रसिक' 'संदेहा रासक' का स्थान निरूपित करते हुए इसके वैशिष्ट्य पर प्रकाश डालें।

प्रश्नोत्तर - विद्यापीठों भारतीय साहित्य के पारंपरिक हिन्दी काव्य की उद्दिष्टता नाम से जाना जाता है। आदिकाल में कई महत्वपूर्ण कवि हुए हैं जिनमें नंदवर्दी के शाक-शाक अब्दुल रहमान का भी नाम आता है; इन पर कई प्रश्न उठते हैं जिसमें महत्वपूर्ण है रासक परंपरा में 'संदेहा रासक' का स्थान।

प्रारम्भ में यह चर्चा करने वाली बात है कि 'रासक' शब्द का निर्माण कैसे हुआ है। यह बता दे कि इस शब्द का संबंध प्राचीन शब्द 'रास' या 'रासा' शब्द से है। यह शब्द 'रास' का उत्तरवर्ती स्वरूप है। यह काव्य रूप की दृष्टि से आपभंश काव्य के अंतर्गत 'रासक' से संबंधित है। इस काव्य में प्रचलित रूप से 'रासक' शब्द 'रासा' शब्द का गौण रूप से इसका उद्दिष्टता, गाथा

दृष्टि से भी चर्चा करने की जरूरत है, जो प्रचलित काव्य की दृष्टि से उठाया है।

कोई प्रश्नोत्तर में विचार करने के लिए इसमें तीन प्रश्नों की आवश्यकता की जाती है। इसमें प्रथम प्रश्न

01

FRIDAY

3

प्रस्तावना में वर्णित है कि हम देवते हैं कि  
 में प्रस्तावित विषय वर्णित है। आगे हम देवते हैं कि  
 दूसरे प्रक्रम में नागिका एक पत्रिक से अपनी  
 देश और विभाग की कुलव्यवस्था का वर्णन सुना  
 उसके आरम्भ से अपने नागिक पत्रिक के पास  
 मन्वाने का आग्रह करनी है। इस कारण के लिए  
 प्रक्रम में नागिका अपने विभाग का वर्णन करनी  
 प्रकृत हुई है। इस विभाग वर्णन का उद्देश्य  
 यह वर्णन तबका बारहमासा का वर्णन।  
 यह वर्णन विभाग के उद्दीपन का कार्य भी करते हैं।  
 इसके संदेश तबका प्रयोग किया गया

है इसलिए इसकी समानता महाकवि कालिदास की  
 सर्व प्रसिद्ध रचना मेघदूत से की जा सकती है।  
 दोनों रचनाओं को देवते हैं कि दोनों में वादुत  
 समानता दिखाई देती है, फिर भी एक आत्म  
 और अविनाशनी विशेषता भी इसमें दिखाई दे  
 है। आगे दोनों के मध्य समानता तबका असंभव  
 पर नजर डालना आवश्यक है।

NOTES

प्रथमतः हम देवते हैं कि दोनों ही रचनाएँ  
 प्रसंगिकता की दृष्टि से आते हैं। प्रसंगिकता  
 के बावजूद दोनों ही महाकाव्य नहीं हैं। दोनों

में विभवत है। ऐसे तो 'संदेशारालक' में तीन प्रक्रम हैं पर प्रथम प्रक्रम मात्र प्रस्तावना है उसमें कका सूत्र की सुलभा नही होती। इसमें मंगलाचरण, आत्म परिचय, विनय प्रदर्शन आदि मिलता है। दूसरे और तीसरे प्रक्रम में ही सारा प्रस्तावित विषय बलवर्णित है। कालिदास ने मैकदुत में आत्म परिचय नही दिया है, अर्जवता की दृष्टि के दोनो ही एकार्क काव्य की श्रेणी में आता है, अंगार रस ही दोनो का प्रमान रस है। शापवका मैकदुत का नाटक देश से दूर चला जाता है तथा 'संदेशारालक' का नाटक अर्को पार्जन हेतु दूर देश चला जाता है। दोनो रचनाओं में विगीत का समग्र वर्ष मल का होता है। वर्तमान युग के विद्वानों ने मैकदुत को 'गीतिकाव्य' की श्रेणी में रखा है तथा उनका बंध गीत मंत्रा कांता है। दूसरी तरफ संदेशारालक का संबंध भी तत्कालीन युग के परंपरा से है। अब हम कह सकते हैं कि दोनो ही काव्य गीत काव्य है। गीत हीन के कारण दोनो में सांगीतिकता समाहित होदोनों ही काव्यो में उद्दीपन रूप में प्रकृतिक

APRIL	M	T	W	T	F	S	S	M	T	W	T	F	S	S	M	T	W	T	F	S	S	M	T	W	T	F	S	S		
2013	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30

वर्ष में दोनो नाटको को उगील महीना को व

का नाम है

04

है कि उसकी शक्ति पानी में न समझा वही कि  
जैसा पानी किमोंग में घाटा हो चुका है इतना  
प्राकृतिक उपादान में वही अपना संकेत सुनाता  
है और कई तरह से उसे समझाने को कहता है

प्रभावित कारण 'संकेत रासक' में नाशिका का  
वर्णन किया गया है जो एक पत्रिक से अपनी

पुस्तिका का वर्णन करने के लिए कुछ तथ्यों व धारणाओं  
है। हमारी दृष्टि में प्रकृति वर्णन की सामर्थ्य

दोनों ही कारणों से देखने को मिलती है, अगले संकेत  
में प्रकृति को चेतना रूप में वर्णित किया गया

है तो कहीं-कहीं 'संकेत रासक' में प्रकृति में  
घाटा प्रतिष्ठा देखने को मिलती है, कई स्थानों

पुल नदि में आदि प्राकृतिक उपादानों का मानवी  
कारण कर उनके मानवीय आवकाशों से

आत प्रीत दिखवाया गया है।  
तब तक दोनों महत्वपूर्ण कृतियों में

लोहमानता के दर्शन होते हैं परंतु इनमें कुछ  
असमानता या वैशिष्ट्य अलग-अलग है

पहली असमानता तबतुओं के वर्णन में दीरवा  
है। मीखदुत में मात्र वर्षा तबतु का वर्णन उ

में वही के माध्यम से लहारा है पर सदैव

MARCH	M	T	W	T	F	S	M	T	W	T	F	S	M	T	W	T	F	S	M	T	W	T	F	S
2013																								
	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	

2013

MARCH

WK 10 - 044-301

TUESDAY

05

वृत्त ' में एही 'मत्तु' को का वर्णन है।

है। तत्तु वर्णन है। तत्तु उद्गीषक के रूप में होता है।

प्रमुखता इसमें युं गार की ही है। तत्तु शोभा का प्रभाव

मात्रिका के उष्ण दिखाई देती है। कका तत्तु की

वात देखने पर यह स्पष्ट होता है कि संदेश रासक में

कका तत्तु कम है और 'मैवदुत' में कका तत्तु की अधिकता

है। विरह-भावना की दृष्टि से उंगल यह है कि 'मैवदुत'

है शुष्क की विरह-भावना का वर्णन है। पांडु 'संदेश'

'रासक' में स्त्री की विरह भावना वर्णित है। 'मैवदुत'

की कका में ककात्मकता अधिक है। पांडु 'संदेश रासक'

मुख्य रूप में लिखित है। पांडु प्रत्येकात्मकता की है।

इसमें 'मैवदुत' में पदा जा सकता है। इस काव्य के

का अर्थात् प्रेम भावना का वर्णन नया। विरह वर्णन में तत्तु

वर्णित है। पक्षिक के प्रश्न करने पर मात्रिका :

तत्तु वर्णन करने लगती है। साक्षात् देखते हैं कि 'मैवदुत'

'एसी एसी पट्टिका में ही' उगी है। वह मात्र अपने

संदेश वाहक के रूप में मैद्य कर्कत वा दूत के रूप में है।

'मैवदुत' का कवि संदेश मजमें हेतु मैद्य में शांति-

प्रतिष्ठा की जाती है। उक्त शब्द का कर्मचारी बनाना

जाता है।

'संदेश-रासक' का कवि सजीव पक्षिक

APRIL	M	T	W	T	F	S	M	T	W	T	F	S	M	T	W	T	F	S	M	T	W	T	F	S						
2013	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30

का आप मो संदेश वाहक ... रचना ना हुआ साह

06

WEDNESDAY

2013

2013

MARCH

के माध्यम से जोड़ने के लिए  
 का मतलब है। तब तक जो  
 उभरने का फैसला नहीं है। वह उनकी  
 का मतलब है। पुरुषत्व वर्णन का परस्पर का  
 अंशों के आगे बढ़ने है।

इस प्रकार हम कह सकते हैं कि  
 सातक परंपरा में संदेश सातक को एक  
 महत्वपूर्ण स्तर है तथा विशिष्टता की दृष्टि  
 से भी यह एक महत्वपूर्ण कार्य है।

समाप्त — कुमार राजनीकान्त (जन)  
 7/3/2013

